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Note sur le Chèque solidaire

Internet bien commun offre aux entreprises un accès direct aux consommateurs et des marges élevées. Leur responsabilité numérique suppose la redistribution d'une part des bénéfices réalisés.

Nous créons le "Chèque solidaire", coopérative ouverte de consommateurs entreprise à but lucratif à vocation philanthropique. Elle développe des sites internet d'intermédiation gérés en biens communs dans les secteurs de la finance (courtage financier, puis portail de dons et cautions, d'épargne immobilière refinançant les prêts, d'opci, d'assurance,...) de l'immobilier, de l'e-commerce, afin de redistribuer à des Causes solidaires, une part importante des bénéfices réalisés. 

Un fonds de dotation accompagnera les entreprises désireuses de mettre en oeuvre ce principe.

Le Chèque solidaire est soutenu par le Pôle de compétitivité mondiale Finance innovation et est cité dans "Le Livre blanc pour une finance au service de l'économie sociale et solidaire". 

Titulaire d'un important portefeuille de noms de domaines internet dans les domaines d'intervention, l'activité de courtage financier et immobilier est d'ores et déjà opérationelle au service des Causes de solidarité. 

Ainsi toute recherche de prêt immobilier, tout achat d'immobilier neuf et toute vente immobilière d'un bien ancien peut faire l'objet d'une intervention en vue de l'attribution à une Cause, d'un chèque solidaire d'un montant de 100 € à 100.000 €.
Michel Bernand-Mantel, après une carrière au Crédit Foncier  puis à la Banque postale, je suis actuellement administrateur de Solidarités Nouvelles pour le logement 92, membre de la commission finance de SNL, membre du groupe finance de l'Allliance dynamique du Groupe La Poste - La Banque postale et membre de l'association Finance participative France.

mbm@financesolidaire.org 

